



## நிலைமை சீராகும் வரை பேச்சுச் சாத்தியமில்லை!

### அகாஷியைச் சந்தித்துப் பேசிய பின் தமிழ்ச்செல்வன் தெரிவிப்பு

கிளிநொச்சி, மே 10 தமிழர் தாயக நிலப்பரப்பில் நிலைமைகள் சீராகும் வரை சமாதானப் பேச்சுக்குச் செல்

வது சாத்தியமில்லை. புலிகள் எப்போதும் பேச்சுக்குத் தயாராகவே இருக்கின்றனர். போக்குவரத்து ஒழுங்குகளை முடக்கி அரசு தான் நெருக்கடியை ஏற்படுத்தியது. அதே

லைப் புலிகள் ஜெனீவாப் பேச்சுக்குச் செல்ல முடியாது.

-இவ்வாறு தெரிவித்தார் விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வன்.

இலங்கையின் சமாதான முயற்சிகளுக்கான ஜப்பானிய விசேட தூதுவர் யசுசி அகாஷி மற்றும் இலங்கைக்கான ஜப்பானியத் தூதுவர் ஆகியோர் அடங்கிய குழுவின் கிளிநொச்சியில் நேற்று விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளரைச் சந்தித்துப் பேசினர்.

விடுதலைப் புலிகளின் சமாதானச் செயலகத்தில் நடைபெற்ற இந்தச் சந்திப்பில் தமிழ்ச்செல்வனுடன் தமிழக காவல்துறைப் பொறுப்பாளர் பா.நடேசன், சமாதானச் செயலகப் பணிப்பாளர் எஸ்.புலித்தேவன் ஆகியோரும் கலந்துகொண்டனர்.

(2ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### பிரபாகரனிடம் இருந்து அரசுக்கு முக்கிய செய்தி!

#### அகாஷி எடுத்துச் சென்றார்

கிளிநொச்சி, மே 10

நாட்டின் தற்போதைய நெருக்கடி நிலைமைக்குள் சமாதான முன்முயற்சிகளை மேற்கொள்வது தொடர்பாக விடுதலைப் புலிகளின் தேசியத் தலைவர் வே.பிரபாகரன் அரசுக்கு விசேட செய்தி ஒன்றை அனுப்பியுள்ளார். நேற்று கிளிநொச்சியில் புலிகளின் அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வனைச் சந்தித்துப் பேசிய, ஜப்பானிய விசேட தூதுவர் யசுசி அகாஷியிடம் இந்தச் செய்தி கையளிக்கப்பட்டுள்ளது.

கிளிநொச்சியில் சந்திப்பு முடிந்த பின்னர் அகாஷியே இந்தத் தகவலைத் தெரிவித்தார் என்று விடுதலைப் புலிகளின் சமாதான செயலக இணையத்தளம் தெரிவித்துள்ளது. அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளரால் தெரிவிக்கப்பட்ட (08ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஆனால் பேச்சுக்கு எம்மைச் செல்லவிடாமல் தடைகளை ஏற்படுத்தியது அரசுதான். கடந்த 4 ஆண்டுகாலமாக நடைமுறையில் இருந்த சமயத்தில் இராணுவத்தினரால் மேற்கொள்ளப்படும் மக்கள் படுகொலைகளும் தொடர்கின்றன. இத்தகைய ஒரு நிலைமையில் விடுத



## அரசு மயங்கரவாதத்துக்கு கரும் எதிர்ப்பு நாடாளுமன்றத்துக்கு முன்னால் கூட்டமைப்பினர் குந்துமறியல்

### 'உதயன்' தாக்குதலுக்கும் கண்டன குரல்

வடக்கு - கிழக்கில் தமிழ் மக்களுக்கெதிராக மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் வன்முறைச் சம்பவங்கள் மற்றும் ஊடகங்கள் மீதான தாக்குதல்களைக் கண்டித்து தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் நேற்று சபை அமர்வுகளைப் பகிவுக் கரித்து, நாடாளுமன்ற பிரதான நுழைவாயில் மேடையில் அமர்ந்திருந்து சத்தியாக்கிரகப் போராட்டமொன்றை நடத்தினர்.

#### இணுவில் நேற்றிரவு கிரனேட் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மே 10 இணுவில் கந்தசுவாமி கோயில் சந்தியில் நேற்று இரவு 7.30 மணியளவில் படையினர் மீது கிரனேட் வீசப்பட்டது. அதைத் தொடர்ந்து துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. அதேவேளை - திருநெல்வேலி வங்கிக்கு அருகில் பணியில் இருந்த படையினரை நோக்கி கிரனேட் வீசப்பட்டது. அது வெடிக்காததால் சேதம் ஏதும் ஏற்படவில்லை.

### பணிப்புறக்கணிப்புப் போர் குடாநாட்டில் தொடர்கிறது!

#### பாடசாலைகள், அரச அலுவலகங்கள் மூடப்பட்டன

யாழ்ப்பாணம், மே 10 யாழ். குடாநாட்டில் படையினரின் அத்துமீறல்கள், அட்டேழியங்களுக்கு எதிராக மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் பணிப்புறக்கணிப்புப் போராட்டம் நேற்றுத் தொடர்ந்து இடம்பெற்றது. அரச நிர்வாகத்தை முடக்கும் வகையிலான இந்தப் போராட்டத்தால் மாவட்டத்தின் இயல்பு வாழ்க்கை பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டது. இந்தப் பணிப்புறக்கணிப்புப் போராட்டம் நான்காவது நாள் நேற்று நீடித்தமையால் அரச நிர்வாகங்களில் தங்கள் கருமங்களை ஆற்ற முடியாமல் மக்கள் பெரும் துன்பம் அடைந்தனர். பாடசாலைகள் இயங்கவில்லை. வங்கிகள், அரச அலுவலகங்கள், திணைக்களங்கள், நீதிமன்றங்கள் என்பன மூடிக்கிடந்தன. அரச உயர் அதிகாரிகளையும் அலுவலகங்களில் காணவில்லை என்று எமது பிரதேச செய்தியாளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர். பணிப்புறக்கணிப்புப் போராட்டம் கார

ணமாக பஸ் சேவைகளும் மிகவும் மட்டுப் படுத்தப்பட்டிருந்தன. தனியார் மினிபஸ் சேவைகள் ஓரளவிற்கு இடம்பெற்றன. கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை நள்ளிரவு முதல் நேற்றுமுன்தினம் மாலை வரை மாவட்டம் முழுவதும் ஊரடங்குச் சட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்ததால் வெளியே நடமாட முடியாது தவித்த மக்கள், நேற்றுக் காலை முதல் கடைகளில் பொருள் களை வாங்கிச் சேர்ப்பதில் மும்முரமாக ஈடுபட்டிருந்தனர். எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களில் மண் எண்ணெய்க்குப் பொதுமக்கள் மிக நீண்ட வரிசையில் காத்திருந்தனர். வீதிகளில் ஓரளவிற்கு சன நடமாட்டம் காணப்பட்டபோதும், பெரும்பாலும் நசுமும் மற்றைய இடங்களும் வெறிச்சோடும் (08ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### பணிக்கன்குளத்தில் இருவரின் சடலங்கள் நேற்று மீட்பு!

ஆழ் ஊடுருவல் அணியின் தாக்குதலில் பலியானவர்கள் கிளிநொச்சி, மே 10 வன்னியில் விடுதலைப் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியான பணிக்கன் குளம் காட்டுப் பகுதியிலிருந்து, காணாமற்போன வனவளப் பாதுகாப்புக் குழுவின் இரு பணி

# காரைநகர் கிழக்குப் பகுதியில் மீன்பிடிக்கத் தடை விதிப்பு

**மனித உரிமை ஆணைக்குழுவில் முறைப்பாடு**  
 யாழ்ப்பாணம், மே 10  
 காரைநகர் கிழக்குப் பகுதியில் கடற் றொழிவாளர்கள் மீன்பிடித் தொழிலில் ஈடு படுவதற்கு கடற்படையினர் தடைவிதித்துள் ளதால் இருநூற்றி ஐம்பதிற்கும் மேற்பட்ட குடும்பங்கள் பாதிக்கப்பட்டிருக்கின்றன எனத் தெரிவித்து மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழு வின் யாழ்ப்பாணம் அலுவலகத்தில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.  
 கடந்த 4ஆம் திகதி காரைநகர் கடற்பிர

# விக்கி கொலைச் சந்தேகநபர் கொழும்பில் நேற்று விடுவிப்பு

கொழும்பு, மே 10  
 திருகோணமலை தமிழ் மக்கள் பேரவை யின் தலைவர் விக்கனேஸ்வரன் சுட்டுக்கொல் லப்பட்ட சம்பவத்தின்போது கைதுசெய்யப் பட்ட திருகோணமலை இலங்கை வங்கிக் கிளையின் பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தரை விடுதலை செய்யுமாறு கொழும்பு பிரதம நீதி வான் குசலா சரோஜினி நேற்று உத்தரவிட் டார்.  
 மேற்படி சம்பவம் தொடர்பில் விசார ணைகளை நடத்துவதற்காக பொலீஸ்மா அதி

பர் சந்திரா பெர்னாண்டோவின் பணிப்பின் பேரில் திருமலை சென்ற குற்றப் புலனாய்வுப் பொலீஸார் ஏப்ரல் ஒன்பதாம் திகதி மேற்படி பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தரை கைது செய் திருந்தனர்.  
 இதனையடுத்து குற்றப் புலனாய்வுப் பொலீ ஸார் சமர்ப்பித்த அறிக்கையொன்றை நேற் றுப்பார்வையிட்ட கொழும்பு பிரதம நீதிவான், மேற்படி உத்தியோகத்தரை விடுதலை செய்த துடன், தேவைப்படின் அவர் திருகோணமலை நீதிமன்றத்தில் ஆஜராகவேண்டுமெனவும் பணித்தார்.

# துணைப்படைகளின் ஆயுதங்களைக் களைய ஜெனீவாவில் அரசு இணங்கவேயில்லையாம்!

## தொப்பிபிரட்டுகிறார் வீரவன்ஸ!

கொழும்பு, மே 10  
 அரசுடன் சேர்ந்தியங்கும் துணைப் படை களின் ஆயுதங்களைக் களையவதற்கு ஜெனீ வாய் பேச்சில் அரசு உடன்படவில்லை. ஜெனீவாய் பேச்சின் முடிவில் வெளியிடப் பட்ட கூட்டறிக்கையில் அவ்வாறு குறிப்பிடப் படவில்லை.  
 ஆனால், புலிகள் அரசு வாக்குறுதியளித்த தும் துணைப்படைகளின் ஆயுதங்களைக் களையவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை யெ னக் கூறிக்கொண்டு நான்காவது கட்ட ஈழ போரைத் தொடங்கியிருக்கின்றனர். இப் போரை முறியடிக்க, இந்நாட்டு மக்கள் அனைவரும் ஒன்றிணைந்து போராடவேண் டும்.  
 இவ்வாறு ஜே.வி.பியின் பிரசாரச் செய லாளர் விமல் வீரவன்ஸ நேற்று நாடாளு மன்றில் இடம்பெற்ற அவசரகாலச்சட்ட நீடிப்பு விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு பேசும் போது கூறினார்.  
 அவர் தொடர்ந்து உரையாற்றுகையில் தெரிவித்தாவது:-  
 தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளுக்கும், அரசுக்குமிடையில் ஜெனீவாவில் இடம்பெற்ற

இலங்கையை 'மற்றுமொரு சூடானாக மாற்றும்' ஓர் அடிப்படையின்கீழ்தான் புலிகள் செயற்படுகின்றனர். இலங்கையை யுத்தத் தில் தள்ளிச் சர்வதேச சமூகத்திடம் மண்டியிட வைப்பதே புலிகளின் திட்டம். பேச்சில் சிறிதளவேனும் அக்கறையின்றி யுத்தத்தை தொடங்கியுள்ள புலிகள் அவர்களின் யுத் தம் வெற்றியடையவிடக்கூடாது. தேசத்தின் நலன்கருதித் தேசத்தை அழிக்கும் புலிகளின் சதித்திட்டத்தை முறியடிக்க இந்நாட்டு மக் கள் அனைவரும் இன, மத, பேதம் இன்றி ஒன்றிணைய வேண்டும்.  
 எமது தேசத்தின் தலைவிரியை நிர்ண யிக்கும் இறுதிச் சந்தர்ப்பம் இது. இதைத் தவறவிட்டால் எமது தேசம் மிஞ்சாது. ஆகவே, அனைவரும் ஒன்றிணைந்து புலிகளைத் தோற்கடிக்க வேண்டும்.  
 புலிகளின் தற்கொலைத் தாக்குதலில் சிக் கிக் காயமடைந்திருக்கும் இராணுவத்தளபதி சரத் பொன் சேகா விரைவில் குணமடைய வேண்டும். அவர் தொடர்ந்து புலிகளை அடக்கப் போராட வேண்டும். அதற்கான வாய்ப்பு அவருக்குக் கிடைக்க வேண் டும்.  
 புலிகள் என்னதான் சதித்திட்டங்களைத் தீட்டினாலும் அது வெற்றியடைய நாம் விட மாட்டோம் - என்றார் வீரவன்ஸ. (க)

# நிலைமை சீராகும்....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
 சந்திப்பின் இறுதியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய தமிழ்ச் செல்வன் கூறியதாவது:-  
 தமிழர் தாயகத்தில் இணைப்புகொலை களை மேற்கொண்டு வன்முறைச் சூழலை உருவாக்கி ஒரு யுத்த நிலையை மக்கள் மீது திணிக்கும் ஸ்ரீ லங்கா அரசு, மறுபுறத் தில் பேச்சுக்குத் தாம் தயாராக இருக்கின் றது என்று போலித்தனமான அறிவிப்புக் களை வெளியிட்டு வருகிறது. மஹிந்த ராஜபக்ஷ அரசின் இத்தகைய இரட்டை வேடத்தை, இன்று எம்மைச் சந்தித்த ஜப் பானிய சிறப்புத் தூதுவர் அகாசி மற்றும் இலங்கைக்கான ஜப்பானியத் தூதுவர் ஆகியோர் அடங்கிய குழுவினரிடம் விளக்கி ஜெனீவா பேச்சுக்குப் பின்னர் 148க்கும் மேற்பட்ட தமிழ் மக்கள் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். நாளாந்தம் எமது மக்கள் கொல்லப்படு கின்றனர். நாளாந்தம் பலர் காணாமல் போகின்றனர். பொதுமக்களை இலக்கு வைத்து அரசாங்கம் வன்முறைகளைக் கட்டவிழ்த்துவிட்டுள்ளதை ஜப்பானியக் குழுவினரிடம் விரிவாகப் புள்ளிவிவரங்களுடன் விளக்கினோம். பேச்சுக்களுக்கு நாங் கள் செல்வதற்கு சிறிலங்கா அரசு விதித்த முட்டுக்கடைகள், இடையூறுகள் என்பவற் றையும் எடுத்து விளக்கினோம்.  
 எங்களது தலைமைப்பீடம் மத்தியக் குழுக் கூட்டத்தைக் கூட்டுமுடியாத வகையில் எமது கிழக்குப் பிரதேசப் போராளிகள், தளபதிகளின் போக்குவரத்தை அரசு முக்கியதையும், தொடர்ச்சியாகப் பொதுமக்களைப் படுகொலை செய்து வன்முறைச் சூழலை அது உருவாக்கியிருப்பதையும் சுட்டிக்காட்டிய நாம் பேச்சுக்கான உகந்த சூழலை உருவாக்க வேண்டிய உறுப்பினர் அரின் கைகளில்தான் உள்ளது என்பதையும் ஜப்பானியக் குழுவினரிடம் கூறினோம். எமது மக்கள் மீது முழு அளவிலான யுத் தத்தைத் திணிக்க அரசு தரப்பு அனைத்து விதமான முன்னெடுப்புகளையும் மேற் கொண்டுள்ளதையும் அவர்களுக்குத் தெரி வித்துள்ளோம்.  
 அரசிடமிருந்து எமக்கு எதுவித செய்தி யையும் ஜப்பானிய குழு கொண்டுவரவில்லை. அரசின் திட்டமிட்ட செயல்

கள் மக்கள் மீது இராணுவ நெருக்குவாரங் களை ஏற்படுத்துவது ஓர் அப்பட்டமான யுத்தநிறுத்த ஒப்பந்த மறலாகும். இந்த நடவடிக்கையால் ஒப்பந்தம் இன்னும் அமு லில் உள்ளதா என்ற கேள்வி எழுந்துள்ள ளது. பாதை முடப்பட்டதால் 6 மாத கைக் குழந்தை ஒன்று மருத்துவ வசதிகளின்றி வீதியிலேயே மரணித்துள்ளது. இந்தச் சம் பவத்தையும் இன்று யகூசி அகாஷியிடம் சுட்டிக்காட்டினோம். அவர்களும் தங்களது வருத்தத்தைத் தெரிவித்தனர்.  
 யுத்த நிறுத்தத்தைத் தொடர்ந்து முன்னெடுக்கவே கூடாது என்கிற மன நிலையில்தான் அரசும் அரசு படைகளும் உள்ளன. அரசின் இத்தகைய நடவடிக்கை

தேச சமூகமும் இதற்காகத் தீவிரமாக முயற்சிப்பதாக எங்களிடம் கூறியுள்ளது.  
 இப்போது தமிழர் தேசத்தில் யுத்த நிறுத்தச் சூழல் என்பது இல்லை. இராணுவம் அடவடிக்கையையும் வன்முறைகளையும் மக்கள் மீது ஏவிவிட்டுள்ளது. இணைப்புகொலை நிகழும், மக்களது இயல்பு வாழ்க்கையைச் சீர்குலைக்கும் ஒரு யுத்த சூழல் தான் இங்கு உள்ளது. அரசினது இந்த நிலைப்பாடுகள் விரைந்து முடிவுக்குக் கொண்டு வரப்படாவிட்டால் நிலைமைகள் மேலும் மோசமடையும் என்றும் ஜப்பான் குழுவினரிடம் சுட்டிக்காட்டியுள்ளோம்.  
 ஜெனீவாப் பேச்சுக்குச் செல்வதற்கு விடு தலைப் புலிகள் எப்போதும் தயாராகவே உள்ளனர். ஆனால் பேச்சுக்குச் செல்ல விடாமல் தடைகளை ஏற்படுத்தியது ஸ்ரீலங்கா அரசாங்கம்தான். கடந்த 4 ஆண்டுகாலமாக நடைமுறையில் இருந்த போக்குவரத்து ஒழுங்குகளை முக்கி நெருக்கடியை அரசு தான் ஏற்படுத்தியது. மக்கள் படுகொலை களும் தொடர்கின்றன. இந்த நிலைமைகள் சீராகும் வரை நாங்கள் பேச்சுக்குச் செல்ல முடியாது.  
 சர்வதேச சமூகத்தின் விருப்பத்துக்கு முரணாகவும் தமிழ் மக்களின் விருப்பத்துக்கு முரணாகவும் தமிழர் தேசத்தில் அரசால் கட்டவிழ்த்து விடப்பட்டுள்ள கொடு வன் முறை நிலைமைகளை தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் உன்னிப்பாகக் கவனித்து வருகின் றனர். ஆகையால் தமிழ் மக்களும் விடுதலைப் புலிகளும் எதிர்காலத்தில் எடுக்கக் கூடிய முடிவுகள் குறித்து சர்வதேச சமூகம் விளங்கிக் கொள்ளவேண்டும். விரைவில் ஒரு முடிவுக்கு வரவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளுக்கு உருவாகி யுள்ளது என்பதை எமது தலைமைப்பீடத் தின் சார்பில் ஜப்பான் சிறப்புத் தூதுவர் அகாஷியிடம் தெரிவித்தோம்.



**இராணுவ வன்முறைகள் ஒருவித யுத்தச் சூழலை உடனடியாக இராணுவ வன்முறை களை நிறுத்தி - பொதுமக்களினது இயல்பு வாழ்க்கையைச் சீர்குலைக்கிற இராணுவச் செயற்பாடுகளை நிறுத்தி - பொதுமக்களின் வாழ்விடங்களில்லாத ஒரு பகுதிக்குள் சிறிலங்கா இராணுவம் முடக்கப்பட்டால் தான் ஒரு சமூக நிலையை உருவாக்க முடியும் என்றும் தெரிவித்துள்ளோம். போலியான குற்றச்சாட்டுக்களை எம் மீது சுமத் திக் கொண்டு பொதுமக்களை இராணுவம் படுகொலை செய்து வருவதை ஒரு யுத்த சூழலாகவே நாம் கருதுகிறோம். இலங்கை முடிவு எடுக்க வேண் டும். இலங்கையின் விடுதலைப் புலி கள் ஒரு சமூகத்தைத் தள்ளப்படுவார்கள். சர்வ போக்குவரத்து மறலாகும்.**

கொள்ளப்படுகின்ற ஒரு நடவடிக்கை. அதற்கு மாறாகப் பொதுமக்களின் போராட்டங்களை மக்கள் கைவிடுவதற்காக விடு தலைப் புலிகள் உறுதியளிக்க வேண்டும் என்பது போன்ற பொருத்தமற்ற காரணங் களை அரசாங்கம் கூறிக் கொண்டிருப்பது நியாயமற்றது.  
 பொதுமக்கள் மீது வன்முறைகளையும் படுகொலையையும் திணிக்கின்றபோது அவர்கள் கோபாவேசத்தடன் பதில் வன் முறை நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவது தவிர்க்க முடியாதது. இதற்காக விடுதலைப் புலிகளிடம் வாக்குறுதி கேட்பதும், பழி சுமத்துவதும் எந்த விதத்திலும் பொருத்த மற்றது. இதைத்தான் இன்றைய சந்திப்பி லும் நாம் சுட்டிக் காட்டினோம்.

**சர்வதேச சமூகத்தின் விருப்பத்துக்கு முரணாகவும் தமிழ் மக்களின் விருப்பத்துக்கு முரணாகவும் தமிழர் தேசத்தில் அரசால் கட்டவிழ்த்து விடப்பட்டுள்ள கொடு வன் முறை நிலைமைகளை தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் உன்னிப்பாகக் கவனித்து வருகின் றனர். ஆகையால் தமிழ் மக்களும் விடுதலைப் புலிகளும் எதிர்காலத்தில் எடுக்கக் கூடிய முடிவுகள் குறித்து சர்வதேச சமூகம் விளங்கிக் கொள்ளவேண்டும். விரைவில் ஒரு முடிவுக்கு வரவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளுக்கு உருவாகி யுள்ளது என்பதை எமது தலைமைப்பீடத் தின் சார்பில் ஜப்பான் சிறப்புத் தூதுவர் அகாஷியிடம் தெரிவித்தோம்.**

**போரை அரசு படைகள் தொடங்கிவிட்டன**  
 தமிழர் தேசத்தில் போரை அரசு படை கள் தொடங்கிவிட்டன. இராணுவ ஆக்கி மிர்ப்புப் பிரதேசங்களுக்குள் இளைஞர்கள், யுவதிகள் இலக்கு வைத்து படுகொலை செய்யப்பட்டு வருகிறார்கள்.  
 முகமாலையை அண்மித்த பகுதிகளில் படைகளைக் குவித்து வைக்கிற இராணுவத்தால் வன்னி மீது ஒருபோதும் படை (07ஆம் பக்கம் பார்க்க)



# உதயன்

தொலைபேசி, தொலைநகல் - 222 2030, 222 2083; 222 3837

## விளைவுகளுக்கு அரசே பொறுப்பு

ஏற்கனவே இரு தடவைகள் ஒத்திப்போடப்பட்ட ஜெனீவாப் பேச்சுக்கள் மிக விரைவில் நடைபெறுவதற்கான சாத்தியங்கள் அருகி வருகின்றன.

ஒட்டுக்குழுக்களின் தாக்குதல்கள் நிறுத்தப்படும் வரை சமாதானப் பேச்சு சாத்தியப்பட மாட்டாது என்று தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் மதியுரைஞர் அன்றள பாலசிங்கம் 'ரோய்ட்டர்' செய்தி ஸ்தாபனத்துக்கு வழங்கிய செவ்வியில் மிகவும் அழுத்தமாகத் தெரிவித்துவிட்டார். அதுமட்டுமல்ல, அரசு படைகளின் ஒத்தாசையோடு ஒட்டுப்படையாக இயங்கும் கருணாதலைமையிலான ஆயுதக்குழுவினரிடம் இருந்து ஆயுதங்களைக் களைந்து அவர்களை நிர்மூலமாக்கும் முழுப் பொறுப்பையும் விடுதலைப் புலிகள் கையேற்பதைத் தவிர அவர்களுக்கு வேறு மாற்று வழி கிடையாது என்றும் அவர் தெரிவித்து உள்ளார்.

இலங்கை அமைதி முயற்சிகளுக்கான ஜப்பானிய விசேட தூதுவர் யசுஷி அகாஷி தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் ச.ப. தமிழ்ச்செல்வனைச் சந்திப்பதற்காக கிளிநொச்சி புறப்பட இருந்த சமயம், தற்போதைய நெருக்கடியில் விடுதலைப் புலிகளின் நிலைப்பாடு மற்றும் ஒரு தடவை தெளிவாக வலியுறுத்தப்பட்டு இருக்கிறது.

இலங்கையில் மோசமடைந்து வரும் இன வன்முறைகளை முடிவுக்குக் கொண்டு வந்து தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளையும், இலங்கை அரசையும் பேச்சுமேசைக்குக் கொண்டு செல்லும் முயற்சியாக, இலங்கைக்கு உதவி வழங்கும் நாடுகளில் முன்னணி வகிக்கும் ஜப்பானின் விசேட தூதுவர் அகாஷி அவசர விஜயம் மேற்கொண்டு தற்போது இலங்கை வந்துள்ளார்.

கிளிநொச்சி செல்வதற்கு முன்னர் கொழும்புத் தலைமைகளுடன் இவர் நடத்திய பேச்சுக்கள் தற்போதைய நெருக்கடி நிலையை அகற்றுவதற்குப் பயனளிக்கக் கூடியவையாக இருந்திருக்கும் என்று கருதமுடியாது. புலிகளைப் பேச்சு மேசைக்குக் கொண்டுவர உதவும்படி வெறுமனே கோரிக்கை விடுத்தால் காரியம் நிறைவேறி விடுமா?

அரசின் கடும்போக்குக் காரணமாக யசுஷி அகாஷி கிளிநொச்சியில் நடத்தப்போகும் பேச்சும் பயனளிக்கப் போவதில்லை.

ஏனெனில், ஒட்டுக்குழுக்களின் தாக்குதல்கள் தொடரும் வரை விடுதலைப் புலிகள் பேச்சுக்குச் செல்வதற்குத் தயார் இல்லை என்பது தற்போது தெளிவாக தெரிவிக்கப்பட்டு விட்டது. பேச்சுக்கள் நடைபெற வேண்டுமானால் ஒட்டுக்குழுக்களிடம் இருந்து ஆயுதங்கள் களையப்பட வேண்டும். ஒட்டுக் குழுக்களிடம் இருந்து ஆயுதங்களைக் களைவதற்கு அரசு தயார் இல்லை.

கடைசியாக கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை திருகோணமலையில் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியில் ஒட்டுக்குழுக்கள் மேற்கொண்ட தாக்குதல் முயற்சி புலிகளினால் முறியடிக்கப்பட்டு உள்ளது. கட்டைபறிச்சான் இராணுவ முகாமில் இருந்து வந்தே இவர்கள் தாக்குதல் முயற்சியை மேற்கொண்டனர் என்று புலிகள் குற்றம் சாட்டுகின்றனர். ஒட்டுக்குழுக்களின் உதவியுடன் இன அழிப்பு யுத்தம் ஒன்றை நடத்த அரசு தயாராகி வருவது தெரிகிறது.

ஆகவே, எந்நேரமும் போர் வெடிக்கக் கூடிய ஆபத்தே தற்போது வடக்கு - கிழக்கில் நிலவி வருகிறது. போரா, சமாதானமா என்பது மஹிந்தரின் கையிலேயே இருக்கிறது.

நெருக்கடி தீருவதற்கு ஒரே வழி ஒட்டுக்குழுக்களின் ஆயுதங்களைக் களைவது தான். 2002 பெப்ரவரி யுத்தநிறுத்த ஒப்பந்தமே ஒட்டுக்குழுக்களின் ஆயுதங்கள் களையப்பட வேண்டும் என்றும் அவர்களை பூரீலங்கா இராணுவத்தில் இணைத்துக் கொண்டு வடக்கு - கிழக்கிற்கு வெளியே அனுப்ப வேண்டும் என்றும் தெளிவாகக் கூறுகிறது.

ஜெனீவாவில் நடைபெற்ற முதலாம் சுற்றுப் பேச்சிலும் இது தொடர்பாக இரு தரப்பினரும் இணக்கம் தெரிவித்து இருந்தனர். தற்பொழுது ஒட்டுக்குழுக்கள் என்று எதுவும் இல்லை என்று கூறுவது நிலைமை பாரதூரமடையவே வழி வகுக்கும்.

ஒட்டுக்குழுக்களின் ஆயுதங்களைக் களைய புலிகளுக்கு உள்ள ஒரே வழியான அவர்களைத் தாக்கி நிர்மூலம் செய்யும் நடவடிக்கையை புலிகள் முழு அளவில் ஆரம்பிப்பார்களானால் அதனால் ஏற்படும் விளைவுகளுக்கு மஹிந்தரே பொறுப்பு ஏற்கவேண்டும்.

# ஆசிரியர் சேவையின் அடிப்படையிலான

## சம்பள உயர்வு கிடைப்பதில் தாமதம்

அச்சவேலி, மே 10 ஆசிரியர் சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பின் அடிப்படையிலான சம்பள உயர்வை பெற்றுக் கொள்வதில் மேலும் தாமதம் ஏற்படலாம் என ஆசிரியர்கள் கவலை தெரிவித்திருக்கின்றனர்.

திருத்தி அமைக்கப்பட்ட ஆசிரியர் சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பு சுற்றிக்கே 04/2005 இன் பிரகாரம் 90 வீதமான ஆசிரியர்களுக்கு சம்பள அதிகரிப்பும் அதனோடு கூடிய ஆசிரியர் சேவை

பதவி உயர்வும் பெறுவதற்கு சந்தர்ப்பம் உண்டு. அது தொடர்பான நடவடிக்கைகள் உரிய முறையில் வலயக் கல்வி அலுவலகங்களால் மேற்கொண்டு முடிக்கப்படவில்லை எனக் கூறப்படுகிறது.

இந்தச் சம்பள உயர்வை உரிய அளவில் வழங்குவதற்கு இறுதியாக ஒவ்வொருவரும் பெற்றுக் கொண்டிருக்கும் சம்பள அடிப்படை அளவு அவசியம் தேவை. ஆனால், ஆசிரியர்கள் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டிய அளவிலும் குறைந்த அளவிலேயே சம்பளத்தை

பெற்றுக்கொண்டிருக்கின்றார்கள்.

ஆசிரியர் சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பின் அடிப்படையிலான ஏற்பாடுகள் பூர்த்தி செய்யப்படாமல் இந்தச் சம்பள உயர்வு வழங்கப்பட்டால் குறைந்த அளவிலேயே சம்பள அதிகரிப்பை பெற்றுக்கொள்ள முடியும்.

ஆசிரியர் சேவைப் பிரமாணக் குறிப்பின் அடிப்படையிலான சம்பள அதிகரிப்பு பதவி உயர்வுகளை வழங்குவதில் வலயக் கல்வி அலுவலர்களால் கடைப்பிடிக்கப்பட்டுவரும் அச்சமந்தப் போக்கு ஆசிரியர்கள் மிகுந்த சிந்தனை அடிப்படையிலான சம்பள அதிகரிப்பை பெற்றுக்கொள்வதில் தடங்கல்களை ஏற்படுத்தும் அல்லது பெறவேண்டிய அளவு வந்திட்ட சம்பள அதிகரிப்புக்கு குறைவான அளவில் சம்பள அதிகரிப்பை பெற்றுக்கொள்ள வேண்டி இருக்கும் என ஆசிரியர்கள் கவலை தெரிவிக்கின்றனர்.

(11)

## சுனாமி பாதித்த மக்களுக்கென ஜீவன்சக்தி கடனுதவித் திட்டம்

யாழ்ப்பாணம், மே 10 ஆழிப்பேரலையால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கான ஜீவன் சக்தி கடன் திட்டம் வடக்கு-கிழக்கில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

இலங்கை மத்திய வங்கியும் ஐக்கிய நாடுகள் அபிவிருத்தித் திட்டநிறுவனமும் இணைந்து இத்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தவுள்ளன.

ஆழிப்பேரலையால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு சிறிய தொழில் முயற்சிகளை ஆரம்பிப்பதற்கு 50 ஆயிரம் ரூபா கடன் வழங்கப்படவுள்ளது.

இக்கடன் இலங்கை வங்கி, மக்கள் வங்கி, செலான் வங்கி ஆகிய வற்றினூடாக வழங்கத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

மூன்று வருடங்களில் மீள் செலுத்தக்கூடிய இக்கடனுக்கு வருடாந்தம் 8 சதவீத அடிப்படையில் வட்டி அறவிடப்படவுள்ளது.

இத்திட்டம் வெற்றியளிப்பதற்கு நாடளாவிய ரீதியில் 101 மில்லியன் ரூபா ஒதுக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

மேற்படி கடன் திட்டம் 5 ஆயிரத்தில் இருந்து 50ஆயிரம் ரூபாவரை மட்டுமே வழங்கத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

(185)

## இறக்குமதி எள் விற்பனையால் உள்ளூர் உற்பத்தியில் முடக்கம்

சுழிபுரம், மே 10 இறக்குமதி செய்யப்பட்ட எள் விற்பனைக்கு விடப்பட்டதால் உள்ளூரில் உற்பத்தி செய்த எள்ளை சந்தைப்படுத்த முடியாதுள்ளது. இதனால் தாம் நஷ்டத்தை எதிர்நோக்குகின்றனர் என்று விவசாயிகள் கவலை தெரிவிக்கின்றனர்.

சுழிபுரம் பகுதியில் இம்முறை எள் அறுவடை நல்ல பயனைக் கொடுத்துள்ளது. உள்ளூரில் விளைந்த எள்ளுக்கு வரவேற்பு இருந்த போதும் இதனை இலாபமான விலைக்கு விற்க முடியாதுள்ளதாக விவசாயிகள் கவலை

யடைந்துள்ளனர்.

இறக்குமதி செய்யப்பட்ட எள் ஒரு கிலோசுமார் என்பது ரூபாவிற்கு விற்கப்படுவதாகவும்-

இதனால் உள்ளூரில் விளைந்த எள்ளை இதைவிடக் குறைந்த விலைக்கே விற்க வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

இத்தகைய குறைந்த விலையில் எள்ளை விற்பனை தாம் நஷ்டமடைய நேரிடும் என்றும் விவசாயிகள் கூறுகின்றனர்.

இதேவேளை-

நவாபிலில் உள்ளூர்ப்பயிர்ச்செய்கை வெற்றியளித்து வருகின்றது. ஆனால், கட்டாக்காலிகளின் தொல்வையால் விவசாயிகள் உள்ளூர்ப்பயிர்ச் செய்கையைக் கைவிடவேண்டிய அவல நிலை தோன்றியுள்ளது.

கட்டாக்காலிக் கால்நடைகள் சம்பந்தமாக விவசாய சம்மேளனம் ஆக்கபூர்வமாக நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டுமென்று கோரப்பட்டுள்ளது.

(28-185)

## மானிப்பாய் நகரசபையை உருவாக்க ஆவணங்கள் அனுப்பி வைக்கப்பட்டன

யாழ்ப்பாணம், மே 10 வலி.தென்மேற்கில் இரு உப-அலுவலகப் பிரதேசங்களை உள்ளடக்கி மானிப்பாய் நகரசபை உருவாக்குவதற்கான தீர்மானம் மேற்கொள்ளப்பட்டு ஆவணங்கள் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன.

மானிப்பாய் பிரதேச சபை செயலாளர் எம்.சாந்தசீவன் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

மேற்படி நகரசபை உருவாக்கம் தொடர்பாக அவர் மேலும் கருத்துத் தெரிவித்ததாவது:

மானிப்பாய் பிரதேச சபைக்குட்பட்ட பிரதேசம் நான்கு உப அலுவலகங்களை கொண்டது.

### நவோதயா பாடசாலைகள் அபிவிருத்தி

யாழ்ப்பாணம், மே 10 வடக்கு - கிழக்கில் இயங்கும் 36 நவோதயா பாடசாலைகள் 'இனங்காணப்பட்ட குறிக்கோள்' அடிப்படையில் அபிவிருத்தி செய்யப்படவுள்ளன என்று கல்வி அமைச்சின் நவோதயா பாடசாலை திட்டப்பணிப்பாளர் ஏ.கே குணதிலக் அறிவித்துள்ளார்.

நாடளாவிய ரீதியில் 8 மாகாணங்களில் இருந்து 378 பாடசாலைகள் இத்திட்டத்திற்குள் உள்ளடங்கப்படவுள்ளன. அவ்வொரு நவோதயா பாடசாலைக்கும் 25 லட்சம் ரூபா வழங்கப்படவுள்ளது.

(185)

## ஜி.சீ.எ. உயர்தரம் பரீட்சைக்கு இம்முறை தேசிய அடையாள அட்டை அவசியம்

கொழும்பு, மே 10 இம்மாதம் 22ஆம் திகதி ஆரம்பமாகவுள்ள ஜி.சீ.எ. உயர்தரப்பரீட்சைக்குத் தேர்ந்தும் பரீட்சார்த்திகள் தமது தேசிய அடையாள அட்டையைக் காண்பிக்கவேண்டியது கட்டாயமாக்கப்பட்டுள்ளதாகப் பரீட்சைத் திணைக்கள வட்டாரங்கள் தகவல் வெளியிட்டன.

இப்பரீட்சைக்குத் தேர்ந்தவர்கள் பரீட்சார்த்திகளுக்கான அனுமதி அட்டைகள் ஏற்கனவே அனுப்பப்பட்டுள்ளன என்று பரீட்சைகள் ஆணையாளர் நாயகம் எதிரிசிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

இம்மாதம் 22ஆம் திகதி முதல் ஜூன் 15ஆம் திகதிவரை நடைபெறவுள்ள இப்பரீட்சைக்கு இரண்டு லட்சத்து 40 ஆயிரம் பரீட்சார்த்திகள் தேர்ந்துகின்றனர். 1,800 பரீட்சை நிலையங்களில் இப்பரீட்சை நடைபெறவுள்ளது. இப்பரீட்சைக்குத் தேர்ந்தும் மாணவர்கள் தேசிய அடையாள அட்டையை

### உதயவாக்கு

வாக்குறுதி முழுமதி போன்றது. சொடுத்த வாக்குறுதியை உடனே நிறைவேற்றாவிட்டால், அது நாளுக்கு நாள் தேய்ந்துவிடும்.

### நானை

சித்திரை : 28  
வியாழக்கிழமை  
11.05.2006  
திதி : திரையோதசி  
முற்பகல் : 11.05  
நட்சத்திரம் : சித்திரை  
முன்னிரவு : 7.13

ராசிகாலம் : 01.24 - 02.54

சிவமயம்

## பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்



வட்டுநகர், சிந்துபுரத்தைப்  
பிறப்பிடமாகவும்  
கிளிநகர், கனகபுரத்தை  
வதிவிடமாகவும் கொண்ட  
கலாவிநோதன்  
**யென்.பஞ்சாட்சரிசிவம்**  
அவர்கள் கலாபூஷண விருதுத்  
தேர்வில் தெரிவாகி உள்ளமையைப்  
பாராட்டி இவர் கலைப்பணி மேன்மேலும் சிறக்க கலைத்  
தாயை வேண்டி நீடுழி காலம் வாழ வாழ்த்துகின்றோம்.

(சி/49228) **கிளி.கனகபுரம் வாழ் மக்கள்.**

## உலக சுற்றுச் சூழல் தினத்தை முன்னிட்டு நடத்தப்படும் போட்டிகள் - 2006

எதிர்வரும் 2006 ஜூன் 5ஆம் திகதி உலக சுற்றுப்புறச் சூழல் தினத்தை முன்னிட்டு தமிழீழ சூழல் நல்லாட்சி ஆணையத்தால் நடத்தப்படும் போட்டிக்கு கவிதை, கட்டுரை, கார்ட்டூன், புகைப்படம் போன்ற துறைகளில் ஆர்வம் உள்ள படைப்பாளர்களிடம் இருந்து ஆக்கங்கள் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றன.

### போட்டி விதமுறைகள்

கவிதை, கட்டுரை, கார்ட்டூன், புகைப்படம்:

- ஆக்கங்கள் யாவும் சுற்றுப்புறச் சூழல் மாசடைவதால் ஏற்படும் பாதிப்புக்களையும் தாக்கங்களையும் உள்ளடக்கியதாக இருத்தல் வேண்டும்
- கவிதைகள் மரபுக் கவிதைகளாகவோ அல்லது புதுக்கவிதைகளாகவோ இருக்கலாம்.
- ஆக்கங்கள் யாவும் சொந்தமாக வாயாக இருத்தல் வேண்டும்.
- கட்டுரைகள் யாவும் தெளிவாகவும் 250-300 சொற்களுக்கு இடைப்பட்டதாக அமைதல் வேண்டும்.
- ஆக்கங்கள் யாவும் தெளிவான எழுத்துப் பிரதிகளாக இருத்தல் வேண்டும்.
- கார்ட்டூன்கள் B4 (25 cm அகலம் 35.3 cm உயரம்) அளவு-தாளில் வரையப்படுதல் வேண்டும்.
- புகைப்படம் 7x5 அங்குல அளவில் இருத்தல் வேண்டும்.

### குறிப்பு

- இப்போட்டியில் வயது வித்தியாசமின்றி யாவரும் பங்குபற்றலாம்.
- இந்த ஆக்கங்கள் அனைத்தும் 25.05.2006 வியாழக் கிழமைக்கு முன் கிடைக்கக்கூடியதாக அனுப்பிவைக்கப்படல் வேண்டும்.
- எந்தவொரு ஆக்கத்திலும் புகைப்படத்திலும் படைப்பாளியின் பெயர் இருத்தல் ஆகாது. அது தனியாக ஒரு தாளில் எழுதப்பட்டு அல்லது அச்சடிக்கப்பட்டு ஆக்கத்துடன் இணைத்து அனுப்பப்படுதல் வேண்டும்.
- தெரிவுசெய்யப்படும் ஆக்கங்களுக்கும் புகைப்படங்களுக்கும் மிகப் பெறுமதியான பரிசில்கள் வழங்கப்படும்.

**ஆக்கங்கள் அனுப்பவேண்டிய முகவரி:**

**சூழல் நல்லாட்சி ஆணையகம்,  
திட்டமிடலுக்கும் மேம்பாட்டுக்குமான செயலகம்,  
பரவியாருசான், கிளிநொச்சி.**

(சி/49227)

## ஆறாத்துயரில் 45ஆம் நாள்...



பண்புள்ள மகனாக  
பணிபுள்ள தம்பியாக  
அன்புள்ள அண்ணனாக  
பிரியமுள்ள நண்பனாக  
பாரிசில் பந்தங்களுடன்  
பவிசாக வாழ்ந்த நீ  
பாசமுள்ள நெஞ்சங்களை மறந்து  
பழகிய சொந்தங்கள் துடிதுடிக்க  
வாழ்ந்த காலங்கள் போதும் என்றா?  
இவ்வுலகை விட்டு நீங்கினாய்  
நண்பர்களுடன் சென்ற நீ  
நலமுடன் வருவாய் என நாம்  
காத்திருக்க உன் உடல் மட்டும்  
மரண ஊர்வலமாய் வந்ததேனோ?

### வி.சதீஸ்குமார்

தாயின் மடியில் 12.03.1984      கடுகதியின் பிடியில் 26.03.2006

26.03.2006 ஞாயிற்றுக்கிழமை அகால மரணமடைந்து எம்மை எல்லாம் ஆறாத்துயரில் ஆழ்த்தி விட்டு மீளாத்துயரில் ஆழ்ந்துவிட்ட விஜயரட்ணம் சதீஸ்குமார் அவர்களின் அந்தியேட்டிக் கிரியைகள் நேற்று(09.05.2006) செவ்வாய் கிழமை காலை 10.30 மணியளவில் அன்னாரின் இல்லத்தில்தான் நடைபெற்றது.

இந்நிகழ்வில் கலந்துகொண்ட உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவருக்கும் எமது நன்றிகளைத் தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம்.

(ரட்ணம் பந்தல்)  
மூணாமலை வீதி,  
சுதுமலை,  
மாணிப்பாய்.      (50056) - குடும்பத்தினர்.

## சின்னஞ்சிறு விளம்பரங்கள்

### வீடு விற்பனைக்கு

அளவெட்டி வடக்கு, மெயின் வீதியில் 4½ பரப்பு காணி விற்பனைக்கு உண்டு. தொடர்பு: 4202623. (சி-49187)

### காணி விற்பனைக்கு

மருதனார்மடம் சந்தியில் இருந்து 500 மீற்றர் தூரத்தில் கோப்பாய் வீதியில் ஆறு பரப்புக் காணி விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு 0779672122, 0777159721. (50075)

### அபூர்வ ஜோதிடம்

தீராத கொடிய நோய் பாசிசுவாதம் குணமாக்கும் மருந்தியல் உயர் அதிஷ்ட பலாபலன் பெறல். தொடர்பு: சனி, ஞாயிறு 8.30 - 2 p.m உயர்ப்புல பிள்ளையார் கோவிலடி, விதானையார் வளவு, ஆனைக்கோட்டை. (50077)

## N.C.A. K.K.S. Road, Inuvil

### A/L 2006

மாபெரும் பரீட்சை வழிகாட்டல் கருத்தாங்கு  
காலம் : 12, 13, 14/05/06  
(வெள்ளி, சனி, குயிறு) 8 a.m  
இடம் : இணுவில் மத்திய கல்லூரி  
(மேற்பிரிவு மண்டபம்)

தமிழ் : நா.க. தமிழ்நீதிர்ன்  
இ.நாகரிகம் : S.ஜெயக்குமார்  
அளவையியல் : S.R.J.சுதன்  
நாடகம் : K.திலகநாதன்  
S.சிறீகணேஸ்  
S.சுந்தரேஸ்  
B.கணேசுதுரை  
M.சந்திரன்

பதிவுகளை N.C.A. அலுவலகத்தில் முன் கூட்டியே பெற்றுக்கொள்ளவும் (50071)

## வெசாக்கையொட்டி பாதுகாப்பு தீவிரம்

கொழும்பு, மே10

வெசாக் தினத்தைமுன்னிட்டு இன்று முதல் கொழும்பு நகர் உட்பட நாட்டின் முக்கிய நகரங்களின் பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்படவுள்ளது என்று பிரதிப் பொலீஸ்மா அதிபர் இலங்ககோன் தெரிவித்தார்.

கொழும்பு மற்றும் ஏனைய பகுதிகளின் பாதுகாப்பு தொடர்பான உயர்மட்ட மாநாடு நேற்றுமுன்தினம் கொழும்பில் நடைபெற்றது. வெசாக் தினத்தைமுன்னிட்டு வழமை போலவே இம்முறையும் அதிகளவிலான மக்கள் கூடுவர் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அந்தச் சமயத்தில் திருடர்கள் தொல்லை உட்பட மக்களுக்கு ஏற்படக்கூடிய அசௌகரியங்களை கருத்திற்கொண்டே பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் தீவிரப்படுத்தப்பட்டிருப்பதாகக் கூறப்பட்டது.

வெசாக் தின நெருக்கடிகளைப் பயன்படுத்தி விடுதலைப்புலிகள் பெருமளவில் கொழும்புக்குள் ஊடுருவக்கூடிய சாத்தியங்கள் இருக்கின்றன என்றும் படைத்தரப்பில் கருதப்படுகின்றது. இத்தகைய ஊடுருவலைத் தடுப்பதற்காகவும் பாதுகாப்பை பலப்படுத்தவேண்டிய தேவை ஏற்பட்டிருப்பதாக தெரிவிக்கப்பட்டது. (க)

## யாழ். இந்து ஆரம்ப பாடசாலை

### தரம் 5 பெற்றோர் சந்திப்பு

மேற்படி இம்மாதத்திற்கான பெற்றோர் சந்திப்பு இன்று (10.05.2006) புதன்கிழமை பி.ப 3.00-பி.ப 3.30 மணி வரை மட்டும் நடைபெறவுள்ளது. தவறாது கலந்துகொள்ளவும்

(50072) **அதிபர்.**

## முதலாம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

மண்ணில்	
18	22
*	*
04	04
*	*
0000	2005



### அமர்

## இரத்தினம் அருந்தவராஜா (மஞ்சள்)

திதி : 10.05.2006

குலவிளக்கே அணைந்தாலும் குறையேதும் வைக்கவில்லை ஓராண்டு சென்றாலும் ஓயவில்லை எம் துயரம் ஆறாகப் பாய்ந்து வந்து ஆற்றிடுவாய் எம் துயரம் மாறாக நாம் உமது மாண்பிற்காக வேண்டுகிறோம்

465, கே.கே.எஸ் வீதி, தகவல்:  
தட்டாநெரு, மனைவி, பிள்ளைகள்.  
யாழ்ப்பாணம். (50074)

## நன்றி நவிலலும் அந்தியேட்டி அழைப்பும்

மண் நெகிழ	கண் நெகிழ
25	10
*	*
12	04
*	*
1932	2006



### அமர் சிவசுப்பிரமணியம் நாகம்மா

ஆயிரம் உறவுகள் வந்து வந்து சென்றாலும் ஆயிரம் உங்களின் உறவொன்றே நிலைத்து நிற்கும் உங்களின் நினைவன்றி உள்ளத்தில் வேறில்லை எம் தாயே!

10.04.2006 அன்று இறைபதமடைந்த எமது அன்புத் தாயாரின் மறைவுச் செய்தி கேட்டு உடல் இருந்து உதவி புரிந்தவர்களுக்கும், கண்ணீர் அஞ்சலிகள் வெளியிட்டவர்களுக்கும், தொலைபேசி மூலம் அலுதாபம் தெரிவித்தோருக்கும் மற்றும் இறுதிக்கிரியைகளில் பங்கு கொண்டவர்களுக்கும் எமது நன்றிகளைத் தெரிவிப்பதுடன் - அன்னாரின் அந்தியேட்டி வீட்டுக்கிருத்திய நிகழ்வுகள் இன்று (10.05.2006) புதன்கிழமை நடைபெறும். இந்நிகழ்விலும், தொடர்ந்து நடைபெறும் மதிய போசனத்திலும் உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் கலந்துகொள்வதோடு, அவரின் ஆதம்சாந்திக்காகப் பிறந்த திக்குமறு கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

சிவன் வீதி, மக்கள், மருமக்கள், உரும்பிராய் வடக்கு, உரும்பிராய் பேர்பிள்ளைகள், பூட்டி. T.P: 222 5327 (50065) (சந்திரன் கூடை)

## மனிதவள மேம்பாட்டுப் பகுதி நிதித்தாறை

### கணக்கியற் பயிற்சி நெறிக்கான வேண்டுகை

பின்வரும் தகைமையுடைய ஆண்களிடமிருந்து கணக்கியற் பயிற்சினெறிக்கான வேண்டுகைகள் கோரப்படுகின்றன.

<p><b>தகைமைகள் :</b></p> <p>01) கல்வித் தகைமை : க.பொ.த. சாதாரண தரத்தில் தமிழ், கணிதம் ஆகிய பாடங்களில் தேர்ச்சியடைந்திருந்தல் வேண்டும்.</p> <p>02) அகவை - 18 தொடக்கம் 21 வரை குறிப்பு : 01) வேண்டுகை முடிவு நாள் - 20.05.2006 02) நேர்காணல் நடைபெறும் நாள் - 24.05.2006 காலை 9 மணி</p> <p>03) நேர்காணல் நடைபெறும் இடம் - மனிதவள மேம்பாட்டுப் பகுதி, நாகதம்பிரான் வீதி, ஆனந்தபுரம், கிளிநொச்சி.</p> <p>04) நேர்காணலுக்கு வருகை தருவோர் கல்வித் தகைமைச் சான்றிதழ்கள், பிறப்புச் சான்றிதழ், வதிவிடச் சான்றிதழ், அடையாள அட்டை, மரணச் சான்றிதழ்கள் ஆகியவற்றின் படி கடைபிடிக்கப்படும்.</p>	<p>05) பயிற்சிக் காலத்தில் தங்குமிட வசதி உண்டு. * மாதத்தோறும் ரூபா ஐயாயிரம்(5000) உதவு தொகையாக வழங்கப்படும். * உணவு வழங்கப்படும். உணவுச்செலவு உதவு தொகையிலிருந்து கழிக்கப்படும்.</p> <p>06) வேண்டுகை அனுப்பவேண்டிய முகவரி பொறுப்பாளர், மனிதவள மேம்பாட்டுப் பகுதி, நாகதம்பிரான் வீதி, ஆனந்தபுரம், கிளிநொச்சி</p> <p>07) பயிற்சியின் நிறைவில் தகைமைச் சான்றிதழுடன் பொருத்தமான பணியும் வழங்கப்படும்</p>
---	--

**ஆளுகை**  
மனிதவள மேம்பாட்டு பகுதி,  
நிதித்தாறை.



தமிழீழ நுண்கலைப் பிரிவின் மல்லாவி நுண்கலைக் கல்லூரியில் ஏப்ரல் மாதத்துக்கான மாதாந்தத் தமிழிசை அரங்கு அண்மையில் நடைபெற்றது. இதில் கல்லூரி மாணவர்களின் இசை நிகழ்வும், இசைக் கலாமணி திருமதி பூர், சபத்திராதேவியின் வயலின் இசைக்கச்சேரியும் நடைபெறுவதைப் படங்களில் காணலாம்.

# கண்டாவளைப் பிரதேசத்தில் சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்டோருக்கு 143 நிரந்தர வீடுகள் கையளிப்பு

பரந்தன், மே 10  
கண்டாவளைப் பிரதேசச் செயலர் பிரிவில் சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான 143 நிரந்தர வீடுகள் கையளிக்கப்படும் நிகழ்வு கடந்த 2ஆம் திகதி முற்பகல் 10 மணிக்குக் கல்லாறு கிராமத்தில் பிரதேச செயலர் சீ.சத்தியசீலன் தலைமையில் நடைபெற்றது.

இந்த நிகழ்வில் பொதுச்சுடரைக் கிளிநொச்சி மாவட்ட அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் கலைவாணன் ஏற்றி வைக்க தமிழீழத் தேசியக் கொடியை தமிழீழ அரசியல்துறைத் துணைப் பொறுப்பாளர் சோ.தங்கன் ஏற்றி வைத்தார்.

மாவட்ட மேலதிக அரசு அதிபர் த.வேதநாயகன், அரசியல்துறைப் துணைப்பொறுப்பாளர் சோ.தங்கன், கிளிநொச்சி மாவட்ட அரசு அதிபர் தி.இராசநாயகம் ஆகியோர் சிறப்புரைகளை நிகழ்த்தினார்கள்.

இதனைடுத்து புதிதாக அமைக்கப்பட்ட 143 வீடுகள் கையளிக்கும் நிகழ்வு நடைபெற்றது.

கையளிப்பு நிகழ்வைத் தொடர்ந்து பரந்தன் கரைச்சி வடக்கு பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தால் அமைக்கப்படவுள்ள மக்கள் கடைக்கான அடிக்கல்லை கிளிநொச்சி அரசு அதிபர் தி. இராசநாயகம் நாட்டி வைத்தார்.

சேவாலங்கா நிறுவனத்தால் 20 மீனவர்களுக்கும் கொழும்பு மனித நேய நிறுவனத்தால் 30 மீனவர்களுக்கும் படகுகள், வெளியிணைப்பு இயந்திரங்கள், வலைகள் என்பன வழங்கப்பட்டன.

தொடர்ந்து கண்டிக்குளம் கட்டிட என்ற இடத்தில் சேவாலங்கா நிறுவனத்தால் புதிதாக அமைக்கப்பட்ட மீன் ஏல விற்பனை நிலையத்தின் பெயர்ப்பலகையை அரசு அதிபர் திரைநீக்கம் செய்துவைத்ததுடன் கட்டிடத்தை நாடாவெட்டித் திறந்துவைத்தார்.

43 வீடுகளை யு.என்.கபிற்றாஸ் நிறுவனமும் மிகுதி 100 வீடுகளை ஜனாதிபதி நிதியம் மற்றும் சேவாலங்கா நிறுவனம் ஆகியனவும் அமைத்துக்கொடுத்துள்ளன.

43 வீட்டுத்தொகுதிகளின் பெயர்ப்பலகையை அரசு அதிபர் திரைநீக்கம் செய்து ததுடன் முதலாவது வீட்டினை நாடாவெட்டித் திறந்து வைத்தார்.

100 வீட்டுத்திட்டத்தின் பெயர்ப்பலகையைத் தமிழீழ அரசியல் துறைத் துணைப் பொறுப்பாளர் சோ.தங்கன் திரைநீக்கம் செய்து வைத்ததுடன் முதலாவது வீட்டை நாடாவெட்டித் திறந்து வைத்தார்.

மிகுதி வீடுகளை அரசு அதிகாரிகள், விடுதலைப் புலிகளின் துறைசார் பொறுப்பாளர்கள், அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களில் உத்தியோகத்தர்கள் ஆகியோர் திறந்து வைத்தனர்.

சேவாலங்கா நிறுவனத்தால் 20 பயனாளிகளுக்கு தலா 50 ஆயிரம் ரூபா சுய தொழில் வியாபாரக் கடன் திட்டத்தின் கீழ் கரைச்சிப் பிரதேச சபையின் முரசுமோட்டை உப அலுவலகத்தால், இக்குடியேற்றத்திலுள்ள பொதுச் சந்தைப் பகுதியில் 20 வர்த்தக நிலையங்களுக்கான நிலம் வழங்கப்பட்டது.

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ள TR ரெக் நிறுவனத்தில் பயிற்சிகளை மேற்கொண்டு நிறைவு செய்த 84 மாணவர்களுக்கான சான்றிதழ் வழங்கும் வைபவம் கடந்த 6ஆம் திகதி காலை நடைபெற்றது.

கணனிப்பயிற்சி மற்றும் ஆங்கில கல்வியினை நிறைவு செய்த மாணவர்களுக்குச் சான்றிதழ்கள் வழங்கப்பட்டன.

TR ரெக் இணைப்பாளர் பிரதாப் தலைமையில் ஆரம்பமான நிகழ்வில் பொதுச் சுடரினை வடமராட்சி கிழக்கு கடற்கொழில் மீனவசங்கங்களின் மேலாளர் மோகன் ஏற்றினார். தமிழீழத் தேசியக் கொடியினை இளையோர் மேம்பாட்டு நிறுவனப் பொறுப்பாளர் நரேன் ஏற்றி வைத்தார். தொடர்ந்து அகவணக்கம் இடம்பெற்றது. அதனை அடுத்து நடமாடும் கணனிப்பயிற்சி நிலையத்தினை யாழ். பல்கலைக்கழக வணிக முகாமைத்துவ பீடாதிபதி க.தேவராஜா நாடாவெட்டித் திறந்து வைத்தார். கணனியை பொருண்மிய மதியுரையகத்தின் தலைவர் பேராசிரியர் அ.நவரட்ணராஜா ஆரம்பித்து வைத்தார்.

சான்றிதழ்களை கிளிநொச்சி மாவட்ட அரசு அதிபர் தி.இராசநாயகம், பேராசிரியர் தேவராஜா, இளையோர் மேம்பாட்டு நிறுவனப் பொறுப்பாளர் நரேன், பேராசிரியர் நவரட்ணராஜா ஆகியோர் வழங்கினர்.

இந்த நிகழ்வில் TR ரெக்கில் கல்வியினை மேற்கொள்ளும் மாணவர்களுக்கும் கல்வியினை நிறைவு செய்து சான்றிதழ் பெறவந்தவர்களுக்கும் மற்றும் பலரும் கலந்துகொண்டு சிறப்பித்தனர்.

## கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு மாவட்டங்களில் எரியொருள்களுக்கும் பெரும் தட்டுப்பாடு

கிளிநொச்சி, மே 10  
கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு மாவட்டங்களில் எரியொருள்களுக்கான தட்டுப்பாடு தொடர்ந்து நிலவிவருகின்றது. ஒமந்தை மற்றும் உயிலங்குளம் சோதனைச் சாவுகள் அடிக்கடி மூடப்படுவதனால் எரியொருள்களுக்கான தட்டுப்பாடும் அத்தியாவசியப் பொருள்களுக்கான தட்டுப்பாடும் தொடர்ந்து நிலவி வருகின்றது.

கிளிநொச்சி நகரில் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அளவு எரியொருள்களை பல நோக்குக்கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் எரியொருள் நிரப்பு நிலையங்களில் விநியோகிக்கின்றன.

பெருமளவான எரியொருள் விற்பனை நிலையங்கள் பல நாங்களாக மூடப்பட்டுள்ளன.

ஒரு சில எரியொருள் நிலையங்களில் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட எரியொருள் விநியோகம் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது.

அந்த நிலையங்களில் பெருமளவான மக்கள் நீண்ட வரிசையில் நின்று எரியொருளைப் பெற்று வருவதைக் காணக் கூடியதாக உள்ளது.

**திருவடி அபிஷேகம்**  
யாழ்ப்பாணம், மே 10  
செல்வத்துறை சுவாமி மகா அத்தம் கூடிய நட்சத்திரமான் இன்று புதன்கிழமை முற்பகல் 9 மணிக்கு யாழ். சிவத்தொண்டன் நிலையத்தில் திருவடி அபிஷேகம் இடம்பெறவுள்ளது.

## கிட்டுவின் ஓவிய நூல் வெளியீடும் வெள்ளைக்கோடுகள் கண்காட்சியும்

வங்கக் கடலில் காவியமான மூத்த தளபதி கேணல் கிட்டுவின் ஓவியங்களின் பிரசுர வெளியீடும், சோ.சி.கலைக்கத்திரின் கறுப்பு, வெள்ளைக் கோடுகள் ஓவியக் கண்காட்சியும் கடந்த திங்கட்கிழமை ஆரம்பமானது.

கிளிநொச்சி நுண்கலைக் கல்லூரியில் முற்பகல் ஆரம்பமான நிகழ்வில் பொதுச் சுடரை தமிழீழ நுண்கலைக் கல்லூரியின் பணிப்பாளர் தணிகைமாறன் ஏற்றி வைக்க, தேசியக்கொடியைக் கிளிநொச்சி

நுண்கலைக் கல்லூரி முதல்வர் இசைஞன் ஏற்றி வைத்தார்.

பாகச்சுடரை கலை பண்பாட்டுக் கழகத்தைச் சேர்ந்த வளநாடன் ஏற்றி வைக்க மூத்த தளபதி கேணல் கிட்டுவின் ஓவியங்களின் பிரசுரத்தை மூத்த ஊடகவியலாளர் ராதேயன் வெளியிட ஓவியர் ஓவியநாதன் அதனைப் பெற்றுக்கொண்டார்.

சோ.சி.கலைக்கத்திரின் ஓவியக் காட்சிக் கூடத்தை ஊடகவியலாளர் ராதேயன் திறந்து காட்சியை ஆரம்பித்து வைத்தார்.

# மலையகத் தலைவர்கள் இரட்டைவேடம்; தமிழ்மக்கள் அதனை உணரவேண்டும்!

## மேலக மக்கள் முன்னணியின் பிரதித் தலைவர் அறிக்கை

“அனைத்துக் கட்சி மாநாட்டில் அரசு முன்வைக்கப்பட்டு வெளியிடப்பட்டுள்ள கூட்டறிக்கையை மலைநாட்டின் இரண்டு தமிழ் கட்சிகளான மலையக மக்கள் முன்னணியும், இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸும் ஏற்றுக்கொண்டு கையெழுத்திட்டுள்ளன.” - இவ்வாறு மேலக மக்கள் முன்னணிப் பிரதித் தலைவர் ந.சுமரகுருபரன் விடுத்த துள்ள ஊடக அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார். அவ்வறிக்கையில் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது:-

தேசிய இனப்பிரச்சினை தொடர்பில் அரசின் நிலைப்பாட்டை மாத்திரம் நியாயப்படுத்தும் இந்தக் கூட்டறிக்கை சர்வதேச ஊடகங்களையும் சாடியுள்ளது. நாட்டில் இன்று நிகழும் வன்முறைச் சம்பவங்களில் தமிழ் மக்களுக்கு எதிராக நடத்தப்படும் எந்தவொரு வன்முறைச் சம்பவமும் இந்தக் கூட்டறிக்கையில் குறிப்பிடப்படவில்லை.

இந்நிலையில் இத்தகைய பக்கச்சார்பான கூட்டறிக்கையில் முதல் நாள் கொழும்பில் கையெழுத்து வைத்துவிட்டு அடுத்த நாள் ஹட்டனில் நடைபெற்ற மேதினக் கூட்டத்தில் ‘புலிகளுடன் கூட்டுச் சேரப் போகின்றேன்’ என்று வீரவசனம் பேசியுள்ள மலையக

மக்கள் முன்னணித் தலைவர் பெ.சந்திரசேகரனின் இரட்டை வேடத்தைத் தமிழ் மக்கள் தெளிவாகப் புரிந்துகொள்ளவேண்டும்.

தொடர்ச்சியாகத் திருகோணமலையிலும், மூதாளிலும், சம்பூரிலும் அப்பாவித்தமிழ், முஸ்லிம், சிங்கள மக்களுக்கு ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ள சேதங்களையும் அங்கு நடைபெற்று வரும் படுகொலைகளையும் குழமையாகக் கண்டிக்கவேண்டும். மேல்மாகாணத்தில் கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ள தலையில்லாத உடல்களைப் பற்றியும் குறிப்பிட்டாகவேண்டும். வன்முறை எந்த ரூபத்தில், எந்த இடத்தில், எவரால் செய்யப்பட்டாலும் அவற்றைக் கண்டித்தே ஆகவேண்டும். இதன் மூலமாகவே நிரந்தரமான சமாதானத்தையடைய முடியும். இத்தகைய பக்கச்சார்பான இக்கூட்டறிக்கையில் மேலக மக்கள் முன்னணி கையெழுத்திடவில்லை. மலையகத்தின் இரண்டு கட்சிகளும் கையெழுத்திட்டு அரசின் நிலைப்பாட்டை நியாயப்படுத்தியுள்ளன. இது இந்த கட்சிகளின் சந்தர்ப்பவாத சுயநல அரசியலாகும்.

மலையகத்தின் அப்பாவித் தமிழ் மக்களின் மத்தியில் புலிகளைப் பற்றிய வீரவசனங்களைப் போட்டுக் கொடுப்பதற்கு

ஆட்சி புரிகின்ற ஆட்சியாளர்களிடம் சோரம் போவது என்ற அரசியலை இவர் தொடர்ந்தும் செய்துவருகின்றார். மலையத்திலும் நுவரெலியாவிலும், மேலகத்தில் கொழும்பிலும் வாழும் தமிழ் மக்கள், மலையக மக்கள் முன்னணித் தலைவரை அடையாளம் கண்டுகொள்ள வேண்டிய வேளை வந்து விட்டது - என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

**பரீட்சை அலுவலர்களுக்கு கொடுப்பனவுகள் அதிகரிப்பு**

பரீட்சைத் திணைக்களத்தால் நடத்தப்படும் பரீட்சை மேற்பார்வை உத்தியோகத்தர்களாகவும், விடைத்தாள் திருத்துநர்களாகவும் கடமையாற்றுவோரின் கொடுப்பனவுகள் 20 சதவீதத்தால் அதிகரித்து வழங்குவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருப்பதாக பரீட்சைத் திணைக்கள உயர் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

இந்த அதிகரித்த கொடுப்பனவு எதிர்வரும் ஜி.சீ.எ. (உயர்தரப்) பரீட்சையிலிருந்து நடைமுறைக்குக் கொண்டு வரப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

தற்போதைய வாழ்க்கைச் செலவு, போக்குவரத்துச் செலவு என்பவற்றைக் கருத்தில்

கொண்டு மேற்படிக்க கொடுப்பனவை அதிகரிக்குமாறு பரீட்சைத் திணைக்களத்திற்குக் கல்வி அமைச்சர் சசில் பிரேம் ஜயந்த விடுத்த பணிப்புரைக்கமையவே இதற்கான தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டதாக அந்த அதிகாரி மேலும் தெரிவித்தார்.

இதேவேளை, பரீட்சைகளுக்கான விடைத்தாள் திருத்தும் நிலையங்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரித்து ஒரு பரீட்சை நடைபெற்று இரண்டு மாதங்களுக்குள் முடிவுகளை வெளியிடக்கூடிய வகையில் பரீட்சைத் திணைக்கள நடவடிக்கைகள் ஒழுங்கமைக்கப்படுவதாக இவர் தெரிவித்தார்.





